图书基本信息

书名:《明清以来的乡村社会经济变迁》

13位ISBN编号:9787511853749

出版时间:2014-8-1

作者:黄宗智

页数:1243

版权说明:本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com

内容概要

《明清以来的乡村社会经济变迁:历史、理论与现实(三卷本)》的出发点是中国土地和人口关系的演变,因为这是中国农业生产的给定基本条件。对明清以来到当代的演变,无论是"资本"还是现代科技投入,无论是财产制度和相关法律,还是社会结构或市场关系,都不能脱离土地-人口关系基本条件的背景来理解。改革时期的农业去集体化和家庭化以及市场化演变也同样如此。这绝对不是要单独突出人口为单一的决定性因素,而是要澄清人口与土地间的给定"基本国情",由此分析这与其他生产要素、制度和社会演变之间的关系。

本书的特点之一是通过翔实的关于基层小农场运作的经济人类学资料来分析并说明其生产逻辑。这是一个由微观的生产实践来说明宏观的经济逻辑的研究进路和方法,由此展示它和现代工业经济的不同。本书所试图回答的一个重要问题是:家庭作为一个生产单位在历史上到底起了什么样的作用?今天又如何?这方面,中国与现代西方到底有什么样的不同?其前景又如何?

在认识论层面上,笔者一直有意识地摆脱意识形态化的理论先行研究,而采用从经验证据出发,由此 提炼概念,而后再返回到经验证据的研究进路。目的是试图掌握一个题目最基本的事实,然后借助与 现有理论的对话来提炼自己的概念。这和当前流行的从理论到经验,再到理论的做法正好相反。

作者简介

黄宗智

1940年生,著名历史学家。普林斯顿大学学士,华盛顿大学博士。师从著名学者萧公权教授。加利福尼亚大学洛杉矶校区(UCLA)历史系教授,1991年晋升"超级教授"(Professor, Above Scale),2004年荣休。中国研究中心创办主任(1986-1995年)。Modern China(《近代中国》)创刊编辑(1975年至今)。《中国乡村研究》(Rural China)创刊编辑(2003年至今)。现为中国人民大学法学院讲座教授。主要学术兴趣为明清以来的社会史、经济史和法律史。主要著作有:《清代的法律、社会与文化:民法的表达与实践》《法典、习俗与司法实践:清代与民国的比较》《过去和现在:中国民事法律实践的探索》《经验与理论:中国社会、经济与法律的实践历史研究》《华北的小农经济与社会变迁》(美国历史学会费正清最佳著作奖)《长江三角洲的小农家庭与乡村发展》(美国亚洲研究协会列文森最佳著作奖)等。

书籍目录

```
目录
第一编背景
第一章探讨的问题 /
中国的小农/
农民学中三个不同的传统 /
对分化中的小农经济的一个综合分析 /
农村演变的型式 /
过去的研究/
人口与生产关系 /
经济落后的问题 /
帝国主义的问题 /
中国的农村/
过去的研究 /
华北的村庄 /
20世纪的变化 /
第二章引用的史料与研究的村庄/
满铁调查的资料 /
对满铁资料的批判性评价 /
调查的村庄/
档案史料/
地方档案和社会史 /
第三章生态环境/
水利与政治经济结构 /
灾害频仍的旱地农作与高密度的人口/
涝灾和社会经济结构 /
生态、居住型式与自然村结构/
第二编经济内卷和社会分化
第四章20世纪30年代的经营式农场与家庭式农场/
农村社会经济的分析 /
村中"富户"和经营式农作/
经营式农场主的面貌 /
数量估计/
经营式农场主和出租地主/
经营式和家庭式农业/
第五章清代前期的小农经济和庄园经济/
清代前期的小农场和大庄园 /
经营式庄园 /
清代前期富农和经营式农业的扩展/
最近国内的研究 /
法律对新的社会现实的承认 /
租佃关系的变迁 /
18世纪的土地分配状态 /
第六章清代前期的农业商品化和小农分化/
20世纪资料中所见的农业商品化和小农分化 /
冀中、冀南和鲁西北的农作物商品化型式 /
明清时期的棉花种植/
```

农业商品化和人口增长/

```
经营式农作和手工业的商品生产/
第七章20世纪农业的加速商品化/
中国农业和世界经济 /
棉花种植的增长/
棉花和世界经济/
棉手丁业和世界经济 /
变迁和延续/
第八章经营式和家庭式农场的对比:耕畜的使用和农场生产力/
满铁资料/
耕畜使用的经济/
农场、牲口、肥料和纯作物农业经济/
清代时期 /
第九章经营式和家庭式农场劳动生产率的对比/
劳动生产率的对比 /
经营式农场上小组耕作的较高效率/
贫农之背离合理经营模式 /
贫农农场上的就业不足和物质刺激力的递减/
第十章经营式农业何以发展不足/
经营式农场通常在100亩以上的原因 /
经营式农场通常在200亩以下的原因/
经营式农作和出租地主制的对照/
经营式农作和社会政治体系/
革新的可能 /
一个"高水平均衡的陷阱"?/
第十一章家庭式农场的牢固性/
对土地的压力 /
贫农农场收入/
高利贷/
家庭式农场和家庭手工业生产/
家庭式农场和短工/
家庭式农场和长工/
第十二章生产关系的商品化/
从分成租到定额租/
分成租制 /
定额租制 /
地租负担的比较 /
雇佣劳动/
第三编村庄与国家
第十三章清政权下的村庄/
华北平原村落的闭塞性 /
村庄各阶层的相对闭塞性 /
20世纪前的村庄与国家 /
19世纪的自然村与士绅/
宗族/
自然村内生的权力结构 /
共同体领导抑或国家政权代理人/
自然村和农民的集体行动 /
清代的经济和政治结构 /
```

第十四章自然村结构的变化/

自耕农和雇农的差别 / 婚俗中的阶级差别 / 贫农的双重性质/ 两个紧密的村庄及其"封闭"/ 部分无产化和村庄共同体的解散 / 分裂了的村庄/ 第十五章20世纪的自然村与国家/ 地方政府的军事化和现代化 / 县政府的财政/ 赋税负担/ 税款的征收/ 地方豪霸与村级恶棍的崛起/ 第十六章结论 / 农村演变的型式 / 贫农经济的结构 / 经济落后的根源/ 半无产化与人口趋向/ 半无产化了的村庄和20世纪的地方政权 / 贫农与中国的革命 / 附录一满铁调查的33个村庄社会经济轮廓/ 附录二河北、山东人口(1393~1953)/ 附录三河北、山东耕地面积(1393~1957)/ 引用书刊目录/ 索引/

精彩短评

- 1、第一本非常棒,满铁资料还是相对比较靠谱的。观点和质疑基本都基于数据和信息采集,对当时华北农村状况所做的结论和推测都较为可信。现在各种地方都充斥着对某些"主义"、"价值观"的狂热,但须知制度和文化是经济社会状况的结果而非原因,一味强调制度和文化,不去想办法根本性改变经济社会现状,不仅愚蠢,而且将会对真正受影响的人群造成巨大伤害。狭隘女权、狭隘爱国、狭隘反帝国主义等等,本质都更多是意淫,持观点者的目的更多的是解决自身的问题,而非解决真正的问题,这就可以说毫无价值了。在中国,不研究和了解农村,是根本解决不了任何重大问题的。2、总算啃完了:《华北》立足满铁资料经营化农场;《长江》立意商品化小农经济,归总在人口与土地的巨大压力『基本国情』,形容为舒尔茨的边际效应递减的过密化『或内卷化』;希冀超越左右,从历史与实践探寻未来发展之路。
- 3、头两本是华北华南书稍加注水,第三本问题隐性革命加大量鼓吹重庆注水、自我抄袭和重复,哈耶克引注甚至有维基百科内容,重庆资料绝大部分源于官方数据、报告和报道,政府非正规运作与非正规经济混为一谈,明显敷衍了事。逻辑上延续内卷化与质疑西方理论,认为马尔萨斯陷阱—斯密分工与增长/马克思阶级分化与政治经济的逻辑不成立,中国因人多地少矛盾而陷入内卷化、家庭同时作为生产与消费单位、农业与(手)工业可能有主副业关系但必须并存以维持农民生存等,以此为根据观察集体化与市场化实质、农民工进城、非正规经济以至中国经济增长动力和模式等问题。其实根本未解决其思路中的一贯问题:内卷化是否另一种意义上的马尔萨斯陷阱(边际回报毕竟在下降)?内卷化是否无法内生出突破内卷化的动力而必须依赖格申克龙式后发国家强力工业化带动?
- 4、看完李怀印先生后再看
- 5、好歹也算三本都翻過一遍了。
- 6、五星给前两本,扣一星给第三本。不知是您带歪了贺雪峰,还是贺雪峰带歪了您。不按套装出版,可以保证两本是杰作
- 7、看完序就扔了
- 8、看完一,准备二刷!
- 9、调和左右努力寻找第三条路。从历史到现实积极发现未来之道。平民底层立场加分,误入政治乱局可惜。华北小农与长三角类型化分析可圈可点,逻辑论证惊险而圆融。
- 10、里面含有华北小农和长江三角洲小农两本~大家别买重了~不过新的印刷质量比旧版好太多!

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com